

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.  
 Előfizetési ára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.  
 Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap  
 Nyilttér soronként 50 fillér.

## Iskoláink, óvodáink.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Székelyudvarhely, okt. 18.

Való igaz: komoly emberhez nem igen illik a panaszkodás. De ha már a szívünk tulontul megtelt a keserűség, a jogos elégedetlenség békétlenségével, akkor mindenkinek jól esik a panaszkodás. Hogyne esnék hát jól nekünk, csendben szemlélődő polgároknak, a kik hosszú évtizedek óta lessük-várjuk ennek a városnak egészséges fejlődését és lessük-várjuk — hiába.

Körülöttünk távol és közel a rohanó élet élet eleven zaja lüktet. Erdélynek még a miénknl is kisebb városai, ha lassan is, de biztos lépésekkel mennek előre a fejlet-tebb kultúra felé. És mi? Mi csak állunk, állunk valami beteges konzervativizmussal egy helyben s ha néha-napján egyet lépünk, ez csak amolyan vánszorgás. Hiányzik belőle az erőtől duzzadó egészség bátor energiája.

Hát hogyne lenne okunk a panaszkodásra?

A sok közül csak egy-kettőt!

Évek hosszú sora óta olvassuk, hogy szerzte az országban és e megyében is, itt is, ott is milyen sok modern iskola emelkedett és épült folyton és folyton az elemi oktatás és nevelés fejlesztésére és szolgálatára. Egyszerű községek, kis falvak mintaszerű óvodákkal, pompásan felszerelt iskolaépületekkel rendelkeznek. Mi van e tekintetben nálunk ma is? Kezdetlegesség és nyomorúság.

Polgári leányiskolánk elhelyezése minden kritikán alóli. Ilyen volt tíz évvel ezelőtt, ilyen most is. Szűk, levegőtlen, tuzsufolt helyiségekben nyomorog. Torna- és rajzterme, szertárai nincsenek s hogy egyre gyarapodó növendékeit elhelyezhesse, idegen udvarokon tanításra alkalmatlan szobákat kell bérelnie.

Elemi iskoláinkban sem öröndetesek az állapotok. A fuiskola épülete óvodának készült, most az óvodán kívül helyet kér benne az elemi-, kereskedő- és iparostanonciskola is. Helyiségei a beözönlő tanulók befogadására kicsinyek és sötétek; szűk és keskeny folyósói a rozoga ajtókon át állandó légzuzam terjesztői, udvara egy pusztatér, a legkisebb árnyék nélkül s közepén az emészto gödör terjeszti nap-nap a dögletes büzt.

Az elemi leányiskoláról talán jobb nem beszélni. Érdemekben megöszült öreg épülete már réges-régen rászolgált a tisztas nyugalomra és örök feledésre. Más városban ezt már sok évvel ezelőtt meg is kapta volna, de nálunk szomorú kényszerűségből ma is szolgálatot teljesít.

Hát még a mi apró gyermekeink mindennapos találkozó helye: az óvodák? Min-dig a legmélyebb sajnálkozás fog el, valahányszor gyermekeimet s a másokéit oda-sietni látom. Nem tehetnek róla; sokan vannak. Sokkal többen, mint a mennyit a város két óvodája befogadni képes azokba az eléggé nem szellőztethető s jól nem fűthető lyukakba, melyeket a jótékony humor munka-és játszóteremnek nevez. Tavasz, nyári, őszi játszótérrel, faárnyékos lombos kertről, ud-varról ne is beszéljünk, mert ilyeneket a mi óvodáinkban nem ismernek, jóllehet másutt a legutolsó falusi óvodának is szükséges tartozékai.

Közeledik a tél s megint terjedni, grasszalni fognak a gyermekepidémiák. És ha terjednek és ha grasszalnak: nincs-e vajjon ehhez tulontul közők ezeknek a főntemlitett rozoga intézményeknek? Nem itt kell-e keresnünk azokat a szomorú gócpontokat, a hol egészségtelenül összezsufolt gyermekeink osztják el egymás közt s viszik haza a családba, többi apró testvéreiknek a sokszor halálos ragályozás csíráit?

Az adóztatás cselekvő és szenvedő alanya: a szülő otthon tele van elővigyázattal és óvatossággal; gyanutlanul küldi iskolába, óvodába féltett kincseit, a gyermekeket s a rosszul épített, rosszul berendezett, évtizedek óta elhanyagolt iskola és óvoda betegesen adja vissza őket. Kit és kiket terhel ezért a felelősség?

Kérdezzük szeretettel: hol késnek azok a modern iskolaépületek, melyeknek már 1908. óta állaniok kellene? Más városok, kisebb városok, melyek sokkal később fogtak hozzá, már föl tudták építeni a maguk modern iskoláit, óvodáit. Miért éppen mi vagyunk azok a kitaszítottak s olhanyagoltak, a kik között a fejlődő gyermek testi, lelki épsége és egészsége még ma is csak olcsó kótyavetye?

Hiszen ez a mi gyászos nyomorúságunk nem mai dolog. Sulyát, csapásait, szégyenét több évtizede nyögjük. És az is több mint valószínű, hogy előbbre volnánk s talán már révbe is jutottunk volna, ha korábban, jóval korábban észbe kapunk a több összetartással s komolyabb úgyszeretettel intéztük s szorgalmaztuk volna efajta ügyeinket.

Ám most sem szabad a dolgokat elaludni, elodázni engednünk. Városunkban a középkortatásnak palotái vannak. Nem röstelkedésünk-e, ha emellett az óvodai nevelésnek koldusrongyokban kell kinlődnia?

Addig is azonban, míg e koldusrongyoktól megszabadulhatunk, a szülők és gyermekek érdekében kérjük a t. hatóságokat: küldjék el — különösen a téli időkben — többször, hetenként legalább is egyszer or-

vosi őrszemeiket ezekben az óvodákba és iskolákba, hogy így is utját vágassuk a ragályos gyermekbetegségek veszedelmes tovább terjedésének.

## Két körrendelet.

A belügyminiszter két körrendeletet adott ki. Az egyik a *gyülekezési jog egységes szabályozását* tartalmazza, a másik a *választói jog büntetőjogi védelméről szóló törvény végrehajtására* ad a hatóságoknak utalgatást. Mindkét körrendelet bevallott célzata az, hogy a politikai terror ellen védelmezze a vélemeny szabad nyilvánulását. A karhatalommal szemben a polgárság jogának védelmére törvényes garanciák vannak, különösen a választások szabadságának védelméről rendelkező törvényszakaszokban. Ezen téren is még sok haladós volna kívánatos és a reformokat az egyen pártok nagy következetességgel szokták sürgetni, — a mint lekerülnek a kormányról. De nem kevésbbé fontosak azok a rendszabályok, a melyek az ellenvélemennyel szemben türelmetlen tömegek féktelenkedésének szabnak határt. Azt a terrort sem lehet az alkotmányos szabadság fogalmával összeegyeztetni, a mely az ellenvéleményt pártfanatizmusból — sőt igen gyakran tisztán önző okokból — követ, záptojással, gunnyal, piszkolódással igyekszik elnémítani.

A most kiadott két belügyminiszteri körrendelet a ma is érvényben levő rendelkezések keretén belül marad.

## Vadászat.

— Botrányra-botrány. —

Székelyudvarhely, okt. 18.

A piszlicsár politika csak nem nyugodhatik. A Dézsy-üggyel nem tudtak Tiszának ártani, elővették egy másik ügyet, hogy hátha ezzel csak letudják teríteni a nagy és erős Tiszát. A margitszigeti játékbankügye ez, amelyet ahogyan fel-tálatlak bizonyára bősegösen elegendő lenne a kormány buktatásához. Ám a hivatalos közlések teljességgel tisztázták az egész affért. Kitént, hogy Jeszenszky Sándor államtitkár nem a Tiszakormány nevében, hanem a Lukács-kormány nevében tett nyilatkozatot, kitént, hogy ebben az ügyben nem avatkozott bele sem az udvar, sem a klérus, sem a hadsereg, mint a hogy Tisza István gróf miniszterelnök elejétől fogva azért ellenezte a játékbankot, mert minden érzése föllázadt arra a gondolatra, hogy az ország szívében államilag engedelmezett játékbarlangot alakítsanak.

Az ellenzék mindazonáltal továbbra is Tiszát támadja a játékbank körül támadt botrányért. A munkapárton általános a meggyőződés, hogy a sajtó egy része épp azért toporzékolt oly nagy haraggal, mert látja, érzi, hogy a miniszterelnök ezuttal is intakt került ki az elleno irányított hajezából és eselvetésből, az érdekelrt részvénytársaság pedig semmi hasznát sem fogja látni a „leleplezésnek.”

Az ellenzék azonban, mintha nem törődnek sem a kommünikékkal, sem a czáfolatokkal, egyre Tisza ellen hadakozik. Be akar menni a Háza, hogy Tiszát megtámadja és felelősségre vonja. Miért? Mert a bankot nem engedelmezte? De tovább is van, mert a humor éppenséggel nem hiányzik ebből a históriából. Lukács László volt miniszterelnököt biztatják és ugratják Tisza ellen, azt a Lukács Lászlót, a ki ellen pártatlanul ke-

gyetlen és csinikus hadjáratot viseltek hónapokon át.

De még tovább is van. Kitűnt, hogy Kristóffy József volt darabont ügyvivőnek is nevezetes szerepe volt a margitszigeti játékbankban. A saját belsmerése szerint, mint bankigazgató portálta a bank ügyét, egész sereg játékbankrésztvényt is vásárolt a — medve bőrére, De hát Tisza tönkretett mindent. Belecsapott kemény öklével a bankba és szétverte a jövendő milliókba vetett reménysegeket.

**Munkás gimnázium.**

— A vezetőség a közönséghez. —

Székelvudvarhely, okt. 17.

Az áll. főreálskola helyiségeiben folyó hó 22-én, szerdán lesz a munkás gimnázium ünnepélyes megnyitása. Ennek a városunkban ismeretlen intézménynek a célja az, hogy módot nyújtson a továbbképzésre azoknak, kiknek iskolázása kedvezőtlen anyagi, családi és egyéb körülmények, vagy a megélhetés gondja miatt idő előtt félbeszakadt. Beiratkozhatnak tehát mindazok az iparosok, kereskedők, kishivatalnokok és bármely szakmában dolgozó munkások, nem- és korküldömség nélkül, kik szűségét érzik ismereteik bővítésének, műveltségük kiegészítésének s kik elég erőt és kitartást érznek magukban arra, hogy a hosszú téli estékből hetenként hármat erre a célra szenteljenek.

A munkás gimnázium egyelőre csak olyan tárgyakat ölel fel, melyeknek ismerete a hétköznapi életben a legközönségesebb s ezeket is — a mennyiben lehetséges — folyton gyakorlati alkalmazhatóságuk szempontjából fogja tárgyalni. Ezenkívül még egy másik, az országos munkás gimnáziumok szervezetében hangsúlyozott szempontra voltunk figyelemmel: az általános tudás és műveltség követelményeire. Az idén hat előadó hat tárgyat ad elő, hetenként egy-egy órában, szerdán, csütörtökön és pénteken, este 7—8. A magyart előadja Dékán Samu koll. tanár, a történelmet Bakócsiné Killyéni Erzsébet polg. isk. igazgató, a földrajtot Bodnár Lajos reális. tanár, az alkotmányt Dr. Pál Ernő városi főügyész, a természetrajtot Dr. Hoffer András koll. tanár, a számtant Thyma Lajos reális. tanár. Az előadások részletes tartalmi ismertetését a megnyitás alkalmával közölni fogjuk az érdeklődő közönséggel. Iratközi iveket találni a Kereskedők és Iparosok Körében, azonban a megnyitás alkalmával is fogadunk el jelentkezéseket. A jelentkezés sem kötelez azonban senkit arra, hogy végig eljárjon az előadásokra: közben is bármikor kimaradhat; csak be kell jelentenie kimaradását.

A munkás gimnázium 22 hétre van tervezve olyformán, hogy virágvasárnapja előtt való héten befejezést nyer. Ekkor az önként jelentkezők vizsgát is tehetnek, melynek eredményéről bizonyítványt nyernek; azonban ez a vizsgát sem kötelező. A jelentkezők lezkekönyvet (indexet) is kapnak, mellyel az előadások látogatását igazolják s melybe a vizsga eredményét is bevezetik. Az órák sorrendje még ezután kerül megállapításra, a jelentkezők kívánalmainak is lehetőségig tekintetbevételével. Sem beirattási, sem tandíj nincs, még ingyen kézi könyvekért is folyamodtunk a munkás gimnáziumok országos szervezőbizottságához.

Ez a munkás gimnázium országos szervezete szerint három évfolyamra terjed. Ha elég hallgató és elég érdeklődés mutatkozik, szándékunkban van — a tárgyaknak vagy legalább a tárgyak körének változtatásával — jövőre a második évfolyamot is megnyitni. Mikor a magas kormány mindent elkövet az általános műveltség és a közhasznú ismeretek terjesztésére, úgyhogy a hallgatóknak csak érdeklődését és jószándékát kell adnia a sikerhez: talán nem hiába reméljük, hogy a belénk vetett várakozásnak előadók és hallgatók egyaránt derekasan meg fognak felelni.

**Udvarhely vármegye virilistái.**

Székelvudvarhely, okt. 17.

Udvarhely vármegye igazoló választmánya a vármegye legtöbb adót fizetőinek névsorát a következőkben állapította meg:

1. Ugron Ákos ny. főispán \* 3006 26 K.
2. Fábian József gyáros 2476 86 K.
3. Szöllősi Samu szeszgyáros 2278 68 K.
4. Szabó Ferencz magánzó 1989 12 K.
5. Flórián Bogdán kereskedő 1890 25 K.
6. Hlatky Miklós ny. tanár \* 1756 32 K.
7. Br. Daniel Lajos orsz. gyűl. képv. 1401 56 K.
8. Ugron Zoltán orsz. gyűl. képviselő 1343 80 K.
9. Pál István apát-kanonok \* 1187 22 K.
10. Dr. Puspás Béla kir. közjegyző \* 1133 20 K.
11. Bajnóczky András birtokos 1132 71 K.
12. Koncz Ármin gyógyszerész \* 1057 30 K.
13. Maurer Vilmos szeszgyáros 1043 42 K.
14. Sükdéd Miklós vendéglős 980 10 K.
15. Gáspár Balázs ny. tanár \* 954— K.
16. Dr. Szöllősi Ödön ügyvéd \* 898 30 K.
17. Dr. Gyarmathy Dezső földbirtokos \* 883— K.
18. Fernengel Gyula kereskedő 879 14 K.
19. Tassaly József mészáros 868 44 K.
20. Csanády Zalán kir. táblabíró \* 826 36 K.
21. Lotz G. Frigyes mészáros 821 47 K.
22. Gergely Ferencz tsvz. jegyző 818 57 K.
23. Dr. Vass Lajos ügyvéd \* 809 80 K.
24. Hein Pál kereskedő 773 80 K.
25. Gombos Samu tanár \* 766 72 K.
26. Rosmann Jakab bérlő 764— K.
27. Rösler Károly kereskedő 761 34 K.
28. Dr. Váró Géza ügyvéd \* 759 26 K.
29. Lengyel Samu gyógyszerész 752 33 K.
30. Dr. Hinléder Fels Ernő ügyvéd \* 751 34 K.
31. Dr. Válcsek Ferencz orsz. gyűl. képv. \* 741 56 K.
32. Dr. Elekes Dénes ügyvéd \* 713 40 K.
33. Id. Kovács Dénes mészáros 705 88 K.
34. Dr. Nagy Samu ügyvéd \* 702 56 K.
35. Gónczi Lajos igazgató \* 687 10 K.
36. Dr. Pál Ernő ügyvéd \* 686 10 K.
37. Ugron János főispán 681 66 K.
38. Simó Mityás városi adópénztárnok 665 42 K.
39. Ajvász Kristóf kereskedő 664 86 K.
40. Sterba Ödön kereskedő 659 38 K.
41. Dr. Hinléder F. Ákos vm. t. főügyész 654— K.
42. Soó Gáspár ny. igazgató \* 644 28 K.
43. Dr. Demeter Károly körorvos \* 624 98 K.
44. Tamás Balázs kereskedő 602 13 K.
45. Dr. Horváth Károly kir. közjegyző 592 44 K.
46. Persián János kereskedő 591 87 K.
47. Dr. Viola Sándor ügyvéd \* 589— K.
48. Gyárfás Endre földbirtokos 586 08 K.
49. Orbán Dénes mészáros 582 60 K.
50. Ferenczy Ferenc vendéglős 579 46 K.
51. Lórcinzy Dénes ny. tábornok 577 80 K.
52. Ferencz György vendéglős 574 84 K.
53. Tamás Albert igazgató \* 572 26 K.
54. Walter Ferenc vendéglős 568 69 K.
55. Gábor Márton kereskedő 544 42 K.
56. Becsek Aladár szerkesztő \* 535 36 K.
57. Dr. Kovács Gábor orvos \* 528 60 K.
58. Embery Árpád tanár \* 520 42 K.
59. Jánossy Gyula ügyvéd \* 519 04 K.
60. Balászy Ignác mészáros 505 76 K.
61. Martinovics Szilárd tak. pénztárnok 501 50 K.
62. Dr. Ráckóczy Samu orvos \* 499 20 K.
63. Fröhlich Ottó tanár \* 496 14 K.
64. Kovács Dániel tanár \* 494— K.
65. Jaeger Fr. József gyógyszerész \* 485 86 K.
66. Dr. Jakab Zoltán ügyvéd \* 469— K.
67. Dr. Haán Béla tsvz. elnök \* 459— K.
68. Dr. Jodál Gábor ügyvéd \* 457 80 K.
69. Benedek Kálmán kir. bányatanácsos \* 453 26 K.
70. Id. Dézsi Antal vendéglős 452 03 K.
71. Galter János építész 439 49 K.
72. Borbély Samu ny. igazgató \* 438 10 K.
73. Papp Mózes igazgató 431 73 K.
74. Bod Károly ny. tanár \* 431 64 K.
75. Szabó András tanár \* 430 38 K.
76. Haberstampf Károly építész 428 30 K.
77. Szentkirályi Ferenc ny. ezredes 424 51 K.
78. Thelmann Ágoston kereskedő 422 61 K.
79. Farakas Mózes korcsmáros 416 58 K.
80. Ujváry Mihály igazgató 416 19 K.
81. Szabó Márton birtokos 414 11 K.
82. Br. Daniel Gábor dr. orsz. gyűl. képviselő \* 402 92 K.
83. Id. Simóffy Károly birtokos 400 41 K.
84. Ferenczy Károly vendéglős 394 89 K.
85. Biró Sándor tanár \* 391 82 K.
86. Dr. Mezei Ödön orvos \* 387 46 K.
87. Molnár Károly ny. tanár \* 386 82 K.
88. Jakab Adolf kereskedő 385 35 K.
89. Tompa Árpád igazgató he-

lyettes \* 383 40 K. 90. Kovács Domokos ny. adóellenőr 381 48 K. 91. Heitz Adolf kereskedő 379 89 K. 92. Dr. Máthé István ügyvéd \* 369— K. 93. Nagy Fr. Domokos mészáros 362 09 K. 94. Gálffy István körjegyző 360 34 K. 95. Flórián Kristóf kereskedő 359 20 K. 96. Sándor Mózes ny. kir. tanfelügyelő \* 357 48 K. 97. Dr. Révffy Zoltán kir. vezető ügyész \* 357— K. 98. Dr. Kassay Albert városi t. orvos \* 355 10 K. 99. Nagy Fr. Mózes vendéglős 354 32 K. 100. Ifj. Br. Daniel Lajos földbirtokos 348 35 K. 101. Dr. Góllner Béla tsvz. vizsg. bír. \* 340 20 K. 102. Félegyházy Antal ny. tanár \* 340 20 K. 103. Flórián Kristóf kereskedő 339 44 K. 104. Csépi Ignácz iparos 338 20 K. 105. Szentkivics János magánzó 330 80 K. 106. Bálint Dániel birtokos 321 73 K.

**Állításkötelesek jelentkezése.**

— Kedvezmények igénylése. —

Székelvudvarhely, okt. 17.

A Védőtörvény utasítás értelmében akik az 1914 év folyamán életüknek 21. 22. vagy 23-ik évét betöltik, akik tehát az I. II. III. korosztályban az 1914 évi ujonczállításra kötelezettek, összeírás végett a városi tanács katonai ügyosztályánál november havában jelentkezni kötelesek.

Mindazon állításkötelesek, akik a törvényes elismert és bevett egyházak és vallásfelekezetek papjai, papijelöltjei, vagy hittudományok hallgatói, továbbá a tanítóok és tanítóképző intézetek növendékei, öröklött mezőgazdaságok tulajdonosai úgy, mint családfejjentartók a védőtörvény utasításban körülírt kedvezmények valamelyikére, vagy továbbá a csak két évi tényleges szolgálatnak a 20. §-ban körülírt kedvezményre iránt esetleg igényt emelnek, kellően felszerelt kérvényeiket 1914 évi január havától a fősorozás kezdetéig a katonai ügyosztályban, legkésőbb azonban az 1914. évi fősorozás napján a sorozó bizottsághoz tartoznak benyújtani.

Azon esetben, ha a védőtörvényben megjelölt s az öröklött mezei gazdaságok tulajdonosai és a családfejjentartók részére fenntartott kedvezményekre való jogczim már a tényleges szolgálat megkezdése előtt fennállott, de az a tényleges szolgálat megkezdéséig elfogadható igazolás nélkül nem érvényesítettett, az igény a póttartalékba való áthelyezésre csak a legénységnek legközelebbi felváltásakor éled fel.

A védőtörv. 32. §-ában meghatározott kedvezmény megadásáért a felszerelt folyamodványokat január elsejétől a tényleges szolgálat megkezdéséig a városi katonai ügyosztályba kell beadni, az esetben pedig, ha a kedvezményi jogczim már a tényleges szolgálat megkezdése előtt fennállott, de a tényleges szolgálat megkezdéséig elfogadható igazolás nélkül nem érvényesítettett, az igény a póttartalékba való áthelyezésre csak a legénységnek legközelebbi általános felváltásakor éled fel.

Az egy évi tényleges szolgálat kedvezményére való igény legkésőbb a mindenkori előállításakor bejelentendő. A ki a jelentkezést elmulasztja és ezen mulasztását igazolni nem képes, a kedvezményre való igényét erre az ujonczállításra elveszíti.

Mindazon székelvudvarhelyi illetőségi állításkötelesek, kik a Székelvudvarhely városi sorozójáráson kívül jelenlegi tartózkodási helyeiken kívánanak állítás kötelezettségeiknek eleget tenni, ez iránti folyamodványaik a jelentkezés alkalmával nyújtandó s a folyamodványaikban a fent felsorolt kedvezmények bármelyike iránti igényeiket is bejelenthetik és igazolhatják.

A jelentkezés szóval vagy írásban teendő meg, s azok helyett, kik a várostól idiglonosan távol vannak, vagy betegségük miatt a megjelenésben akadályozva vannak, a bejelentést szüleik, gyámjaik, vagy meghatalmazottjaik is megtehetik.









Szám: 4141—1913 ki.

### Pályázati hirdetés.

Udvarhelyvármegye homoródi járásához tartozó vargyasi segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek. Javadalmazás: 1000 korona törzsfizetés.

Pályázni ohajtók szabályszerűen felszerelt kérvényeket hozzám október 28-n d. u. 4 óráig nyujtsák be. A később érkező kérvényeket nem veszem figyelembe.

A választás iránt később fogok intézkedni. Oklánd, 1913. október hó 14-én.

**Szabady Tivadar,**  
főszolgabíró

Szám: 9369—1913. tlkvi.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Agrár takarékpénztár részvénytársaság Marosvásárhely végrehajtónak Kelemen Lőrincz s társai parajdi lakos végrehajtást szenvedő elleni 370 K tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyében az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében az árverést elrendelte és a következő ingatlanok és pedig a székelyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és a parajdi 125 számú tjkönyvben A ↑ 4905/2. hrsz. kasszáló 7/36 rész 1 K. II. parajdi 426 sztjkvben A ↑ 5643/c. hrsz. legelő 1/5 része 1 K. III. a parajdi 603 sztjkvben A ↑ 5548 hrsz. legelő 1/220 része 02 fill. IV. parajdi 2229 sztjkvben A ↑ 2325/1/6 hrsz. erdő 1/4 része 2 kor., 2376/5/3 hrsz. erdő 1/4 része 4 kor., 5863/3/7 hrsz. erdő 1/4 része 6 kor., 4481/2/10 hrsz. erdő 1/4 része 16 korona, 4481/2/20 hrsz. erdő 1/4 része 20 kor., a parajdi 2567 sztjkvben A I. I. sz. közhely 1/4 része 50 fill., — V. parajdi 2731 sztjkvben A I. I. sz. közhely 1/120 rész 02 fill., — VI. parajdi 2592 sztjkvben A ↑ 4535/4 hrsz. a. erdő 30/150 része 05 fill., — VII. parajdi 3593 sztjkönyvben A ↑ 5851/4 hrsz. legelő 30/150 része 05 fill., — VIII. a parajdi 3235 sztjkvben A I. hrsz. közhely 10 fill., a parajdi 3084/a sztjkvben foglalt A I. I. hrsz. közhely 14 kor., — IX. a parajdi 3438 sztjkvben foglalt A ↑ 2246/3 szántó 2 kor. 3336/3, 3337/3, 338/3 szántó és kasszáló 8 kor., 3443/1, 3441/1 legelő és kasszáló 8 kor., 4066/3, 4067/3 szántó és kasszáló 1 kor., 4569/3 erdő 9 kor., 5546/3, 5547/3 szántó és legelő 4 kor., 5850/b/1, 5851/1/1 legelő 2 kor., 5890/2 legelő 2 kor., 6305/2 szántó 2 kor., — X. a parajdi 558 sztjkvben A + 795 hrsz. szántó 1/4 része 5 kor. Károly Dánielné javára bekobelezett élet-hossziglani haszonélvezeti jog fentartásával, IX. a parajdi 561 sztjkvben A + 796/a, 796/b, 797/a, 797/b hrsz. szántó és legelő 16 kor., 1322/2 hrsz. a. szántó 2 kor., 4213 hrsz. a. szántó 10 kor., 2986/1 hrsz. a. legelő 1 kor., 3369, 3371 hrsz. a. kasszáló 43 kor., 5229 hrsz. a. szántó 3 kor., 6002 hrsz. a. legelő 16 kor., 4445/2, 4446/1 hrsz. a. legelő 14 kor., 1247 hrsz. a. szántó 16 fill., 1905 hrsz. a. szántó 25 kor., 2102, 2103/3 hrsz. a. szántó 7 kor., 3893 hrsz. a. szántó 7 kor., 4342 hrsz. a. szántó 7 kor., 4414 hrsz. a. szántó 3 kor., 4603 hrsz. a. erdő 6 kor., 5091 hrsz. a. szántó 4 kor., 5209 hrsz. a. szántó 3 kor., 4359 hrsz. legelő 2 kor., 373, 374 hrsz. a. faház, kert 812 kor., 993/3, 994/3 hrsz. a. kasszáló 30 kor., 3890 hrsz. a. szántó 3 kor., 954/3, 999/3 hrsz. a. szántó 9 kor., 2358/2 hrsz. a. szántó 1 kor., 5403/1. hrsz. a. szántó 4 kor. Károly Sámuelné Ilyés Teréz javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával: 2325/8/2 hrsz. a. erdő 8 kor., 2376/12/6 hrsz. a. erdő 11 kor., 4481/2/2/b hrsz. a. erdő 41 kor., 4481/2/35/7 hrsz. a. erdő 55 kor., 4490/17 hrsz. a. legelő 17 k. 4499/64 hrsz. a. legelő 7 kor. — 4490/18 legelő 2 kor. Az A I. I. rez. közhelybeli jutalék 32 kor. — XII. a parajdi 1996 sztjkvben A ↑ 4970 hrsz. erdő 64/469 rész 153 kor., 5959/1/4 hrsz. erdő 64/469 rész 23 kor., — XIII. a parajdi 1643 sztjkvben A ↑ 348, 349, 350, 351 hrsz. 2 faház, kert és udvar 1/2 része 315 kor. kikiáltási árban az 1913. évi december hó 16-ik napjának d. e. 9 órájkor Parajdi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek mellett el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósági Székelyudvarhelyen, 1913. okt. hó 6-ikán. Mihály János s. k. kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelűl:  
**Dóna, kir. törvényszéki titkvezető.**

# BECSEK D. FIA :: könyvnyomda helyiségeit Kossuth-u. 14. szám alá :: helyezte át



Telefon 14. szám.

**A m. t. közönség szíves bizalmát új helyiségünkben is tisztelettel kérjük.**

Sz: 1184—1913. kj.

### Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Nagygalambfalva község házánál 1913. november 13-án d. e. 10 órakor 30 kor. kikiáltási ár mellet; Kisgalambfalva község házánál pedig ugyanezen a napon délután 2 órakor 15 kor, kikiáltási ár mellet ezen községek vadászati joga 1914 január 1-től 1920 január 1-ig nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni. Árverési feltételek iródamban megtekintethetők. — Nagygalambfalva 1913. október 13.

**Godra Mihály,** körjegyző.

Szám: 1595—1913. végrb.

### Arverési hirdetmény.

Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VI. ker. kir. járásbíróaknak 1913. évi 30998 számú végzése következtében Dr. Kádár Gyula ügyvéd által képviselt Kollár Ferencz s t. javára 78 K 54 fill. s jár. erejéig 1913. évi aug. hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 655 K.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: Butorok és lexikonok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járásbíróság 1912. évi V. 746/4. számú végzése folytán 78 korona 54 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi máj. hó 24-ik napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 59 K — fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Székelyudvarhelyen végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1913. évi október hó 30-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becárón alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Székelyudvarhely, 1913. évi okt. hó 10.

**Nagy Lajos,** kir. bir. végrehajtó.

## Feltűnő olcsó árak!

- |                         |                  |
|-------------------------|------------------|
| 6 szem. élkező készlet  | 15 K-lól feljebb |
| 12 szem. élkező készlet | 30 " "           |
| 6 szem. teás készlet    | 7 " "            |
| 6 szem. kávé készlet    | 7 " "            |
| Mosdókészletek          | 10 " "           |
| Függő lámpák            | 5 " "            |
| 6 szem. vizes készlet   | 3 " "            |

Valamint itt föl nem soroltat mindenemü üveg, porcellán, lámpa, képek, tükrök, házi és vendéglői berendezések, sport- és utazócikkek, chinaezüst-árnk és gyerek-játékok olcsó árban kaphatók:

## DRAGOMÁN-czégnél

Székelyudvarhelyen.

Villamos izzótestek:

Fémzás 2 kor. Szénzás 70 fillér.

**Szolid és pontos kiszolgálás.**

**GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY ÉS EZÜSTJAJÁNDÉKTÁRGYAK**

besszereshető

**ISZÁKOVITS BERNÁT** MUÓRAS ES ÉKSZERESZN-L

Székelyudvarhely, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legjobb kivitelben kaphatók eredeti OMEGA, SCHAFFHAUSEN és CHRONOMETRE inga és aranyórák, arany és ezüst órák, gyűrűk, nyakláncok, láncok, briliánssal gyűrűk és fülbeplécek. Ezüst és alpacca díszes tárcák. Ezüst evéseszközök, domborművek, jardinierék, állványok, komposztos tálcák, kávé és teadékszítetek.

**Szemüvegek és mindenféle optikai szerek.**

Mindenféle javításokat elvételek és azonnal pontosan eszközlők.

Kockázat kizárva. Szabad megtekintés vételkészszerzőnkül.



**A Xremenezky Metallum**  
fémszálas izzólámpa  
**nem törékeny és sokáig ég.**  
Kapható:  
**Márk Testvérek**  
fűszer és csomagolóüzletében  
Székelyudvarhelyen.

### Feladási hirdetmény.

Felsőrákosi v. urb. közbirtokosság (Udvarhelyvármegye) eladja a Felsőrákos község házánál 1913 év **november 17-én** d. e. 11 órakor kezdődő zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen, a saját határában fekvő eladásra engedélyezett: 1. 4226 drb. tölgy, 2840 m<sup>3</sup> mü, 1.960 m<sup>3</sup> tűzfát 44.640 kor. (Törzsenkinti felvétel) 2. (Törzsenkint és próba terekkel felvéve) 2,034 m<sup>3</sup> mü 19,101 m<sup>3</sup> bükk tűzfát 31,620 kor. 3. (Próbaterekkel felvéve 9,261 m<sup>3</sup> bükk tűzfát 13,890 kor. kikiáltási ár mellett. Ajánlatok az 1, 2, 3. részletek szerint külön és együttesen is tehetők.

A vágásterület a M. Á. V. állomástól, 4-től 14 km. távolságban fekszik.  
Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírott képviselőjénél és Oklándon a m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utó és távirati ajánlatok el nem fogadhatnak.

Felsőrákos, 1913. év szeptember hó.  
**Székely Mózes, birt. elnök**

## Ritka alkalmi vétel míg az olcsó áruk raktáron vannak

# Hirsch Rudolf kész ruha és divatüzletében

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 25. szám.

400 drb férfi fnom és elegánsan szabott öltönyök X. 17, 20, 24, 29, 32, 38, 40, 45.

300 drb tartós min. átmeneti kabátok dubl szövet X. 17, 24, 29, 33, 38, 40, 46, 50,

200 drb férfi rövid kabát szörme gallér és béléssel X. 20, 28, 33, 40, 46, 52,

500 drb női átmeneti kabát legújabb divat X. 18, 22, 29, 33, 38, 42, 46, 50, 58.

100 drb női készletű fekte és színes szövetből X. 28, 32, 37, 40, 45, 50.

200 drb női alj X. 7, 8, 10, 12.  
800 pár fnom tartós cipő X. 12, 14, 16, 18.

Míg ezen alkalmi olcsó áruból a készlet tart, kérem a n. é. vevőközönség szíves pártfogását.

### Elsőrendű kész butor-raktár. :: :: ::

#### Asztalos, esztergályos és kárpitos műhelyek.

A m. tisztelt közönség szíves figyelmébe ajánlom a legegyszerűbbtől a legmodernebb butorokkal :: felszerelt ::

## butorraktáram

Saját asztalos-műhelyemben rajz szerint elkészítetek bármilyen kivitelű butort. Minden egyes darabért garanciát vállalok. :: ::

Modern ebédliók. Kálószobák.  
Szíves pártfogást kér  
**Balázs Károly**  
butorraktáros és esztergályos.

## Csak 50 kor.

1 garnitur elegáns ebédliőkészlet az alábbi összeállításban:

|    |       |                   |
|----|-------|-------------------|
| 36 | darab | lapos tányér      |
| 12 | "     | mély tányér       |
| 12 | "     | csemegés tányér   |
| 2  | "     | leves csésze      |
| 2  | "     | mártás csésze     |
| 2  | "     | mártás csésze alj |
| 2  | "     | pecsenyés tál     |
| 2  | "     | kompótos tál      |
| 2  | "     | zöldéses tál      |
| 2  | "     | tésztás tál       |
| 2  | "     | sótartó           |

Finomabb ebédliőkészletek, teás, kávés, feketés készletek és üvegaruk nagyval asztékban legocsióbb árban kaphatók

**Márk Testvérek**  
kereskedésében Deák-tér (4. szám)

## Eladó háztelkek.

A Föld-utczában, a Tábör-utczában, Solymosi- és Bálint-utczák folytatásában háztelkek szétfzetésre  ölenkint 3—8 kor. eladók.  
Felvilágosítást ad: **Simó Mátvás**  
Székelyudvarhely Bethlen-utca.

**KOLLARIT-BÖRLEMEZ** KAUCSUK-KOMPOZITÓVAL BEVONT SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ



UTÁNZATTÓL ÓVAKODJUNK!

## KOLLARIT-BÖRLEMEZ

kaucsuk-kompozitóval bevont ruganyos, viharbiztos és időálló szagtalan fedéllemez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemez

### Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. — Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható Székelyudvarhelyen: **GYERTYÁNFFY J. FIAI UTÓDA**  
vaskereskedésében

## THIERRY A. gyógyszerész BALZSAMA



Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél onyhít a katarust megszünteli a fájdalomat okozó köhögeest. Torokgyulladást, rekedtséget és gégébajokat megszüntet, valamint lazt, költősen jóhatású gyomorécs és kolika ellen. Gyógyhatású ananjer és altéri bantalmunkát, tisztítja a vesekét, ctvagygyerjartó és elcsügit az emésztést. Kitérően borált fogfájással, odvasfogak, szájbajnál, valamint az összes orvi és fogbajjások, bárfőge ellen megszünteti a szájj- vagy gyomorból eredő bakt. Ízbakt. fáslába-gliastaktaknál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, látsól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, makfagyott testrészeket, vart és hitést. Félbaktak ellen kitérő hatás. Minden hármel kölőntösen infloenza, kolera és más járványoknál kézzé legyen.

Irjunk: **THIERRY A. Őrangyal-gyógyszertárnak Pregrada, Robitsch mellett.**  
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy specialüveg 5 K 60 f. Nagyobb rendeléseknek jelentékeny Árengedmény

**Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse**  
Megakndályoz a megszüntet vérmérgozést, fájdalomos operációkat leggyakrabban felüllegessé tesz. Tavaslatos gyermekgyógyászoknál fűd-nyelő, tejmegndítős, rebadós, emlícmegkeményítés ellen, Orbánc, felfőrt libaknál, sebeknél, dagadt végtagok, centozés, fakélyak, usza, szúrás, lövés, vágás vagy zézódás által okozott sebeknél kitérő gyógylatásu orv. Idegon toletek eljutólatására mint: Dreg, szárika, por, serdi, lőhó atb. kitérőek, karkunkban lépfőndőségek, valamint RAK ellen, freg, vadhús, kóröngyülés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknél ellőforduló főtőkövésnél, verekeltésnél, főtőfőlyásnál valamint kipállás eseten coccocemáknál atb. kitérő hatás.  
2 tégely ára 3 K 60 f. a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható. Budapeston kapható Török József gyógytárban, valamint az ország legtöbb gyógyzertárban. Nagyban kapható Thalmayer és Seltz, Kochmelster utódai és Radanovits Testvérek drogeriákban Budapeston. — Ahol nincs lelatat ott rendeljünk közvetlenül: **THIERRY A. Őrangyal-gyógyszertárából Pregrada, Robitsch mellett.**

## Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

# PORTLAND GEMENT-GYÁR BRASSO

(Kugler és Társai.) — Itt helyben kapható: Rösler és Gábor cégégnél.